

# 文明之风徐徐来 润泽并州细无声

## ——太原市多措并举营造浓厚创城氛围

4月1日上午,市民卢旭走进位于尖草坪区的南寨公园大门,“富强”“民主”“文明”“和谐”的字迹一一映入眼帘,处处可见的社会主义核心价值观“24字”,让他感受到浓浓的道德熏陶。“美景”和“美德”相得益彰,文明新风扑面而来,卢旭流连其间,散步、拍照,好不惬意。

文明,是一个城市的精气神,也是一个时代的价值观。近年来,伴随着创建全国文明城市工作深入开展,如今,漫步在我市的大街小巷,邻里之间和谐有礼,城市之中温暖有爱,文明新风扑面而来的背后,是社会主义核心价值观入脑入心,是生态文明建设与精神文明建设有机融合,是太原市大力培育和践行社会主义核心价值观的生动实践。

### 拓展宣传维度 营造创城氛围

创建全国文明城市是一场实打实、硬碰硬的战役,唯有坚持以人民为中心的创城理念,广泛发动和组织群众,苦干实干,持之以恒,用“打铁的劲”做“绣花活”,才能绘就最美的文明图景。

为进一步推进全国文明城市创建,不断提升市民的知晓率、参与率和满意率,我市印发了《太原市创建全国文明城市宣传工作方案》,大力宣传社会主义核心价值观,为创建第七届全国文明城市营造浓

厚舆论氛围和良好社会环境。市级主流媒体积极行动,围绕创城中心工作,报道创城工作动态、弘扬先进典型,宣传文明知识。太原日报社利用“报、网、微、端、屏”等载体,相继开设“举全市之力、创文明城市”“践行社会主义核心价值观”“我们的节日”“德耀中华”“文明旅游”“文明亮剑”等专栏,通过消息、通讯、评论等,不间断、立体化、全方位对创城工作跟踪报道,做到“日日有报道、天天有专栏、月月有亮点”,弘扬了创城正能量,形成了强大的宣传声势,在全市范围内营造浓厚创城舆论氛围。太原广播电视台通过“太原新闻”“新闻快车”等,借助访谈、专题等形式对太原市历年历届道德模范、身边好人进行宣传。同时,通过曝光栏目,对不文明行为、现象予以曝光,倡导广大市民树文明新风,营造“人人都是创建主体、个个争当创建先锋”的浓厚氛围。

### 创新宣传方式 汇聚创城力量

“以前我们这里的环境脏乱差,一到夏天污水横流,现在不同了,不仅环境变好了,创城氛围还越来越浓郁,人们在锻炼的同时,可以增长知识,一举两得。”3月30日,家住金刚里小区的王女士表示。

金刚里社区的细微变化,只是我市创城蝶变的缩影。自我市创建第七届全国文

明城市以来,全市筑牢宣传阵地,统一制作专栏、统一宣传版式、统一宣传内容,推动公益宣传进机关、进乡村、进学校、进企业、进社区。同时,开拓宣传阵地和载体,广泛整合社会资源,在户外大屏、商场橱窗、建筑围挡、过街天桥、红绿灯杆、车厢机舱、楼宇电梯,扩大创城宣传的覆盖面和社会影响力。

此外,我市加强创意、设计、制作,在人流集聚的干道交汇处、街心公园、车站机场、景点景区等醒目位置,设置了一批底蕴深厚、时尚现代、耐久性强的公益广告立体景观小品,全方位、立体式的宣传,不仅调动了广大干部、职工、居民参与创建的积极性和主动性,并且极大地促进了文明创建活动的入脑入心、落地生根。从点到面,由面及体,社会宣传、公益广告覆盖城市的每一个角落,做到与城市景观相融合、与城市历史文化相承接、与市民欣赏习惯相契合,让市民在工作生活之余都能感受到扑面而来的文明春风。特别是我市设计的创建全国文明城市卡通形象“双双”“塔塔”,通过宣传“理想信念”“文明旅游”“诚实守信”“未成年人保护”而被人们熟知,成为我市创建全国文明城市的一道独特亮丽风景线。

### 构筑文明高地 共建精神家园

培育和践行社会主义核心价值观的

大力宣传,为城市注入文化内涵的同时,也潜移默化地影响着居民群众的一言一行。

家住后北屯的张女士表示,创城为太原带来的变化十分明显,“以前我们家门口经常有人跳广场舞,声音大且不说,还十分影响路人通行,而现在呢,大家的思想觉悟都提高了,自觉把跳舞地点迁移到公园去了……”早西关北一条商户刘先生是一家烧烤店的老板,他表示,创城最直接的感受就是环境变美了,不文明的人少了,“以前我们这条巷子路面坑洼不平,电线乱拉乱搭,现在路面不仅规划得很整齐,还有了休息凉亭和墙面彩绘,不少顾客来了,都说街道很有文艺气息。”

随着创城工作的深入开展,城市一点一滴的变化,逐步让构筑文明高地、共建精神家园,成为了人们的思想共识,而人心归聚、精神相依,则化作了人心凝聚、团结奋进的强大“精神纽带”,激励着太原这座拥有2500多年建城史的文化古城一往无前,在成为全国文明城市的道路上奔跑着,努力着……

记者 张慧

### 为民创城不停步 再现锦绣太原城

## 防治古树病虫害 守护绿色“活化石”

本报讯(记者 刘晓亮)近日,市园林质量植保站组织技术人员,深入全市许多公园、景区、道路、乡村等处,对列入古树名木保护计划的古树名木开展病虫害防治工作。

我市古树名木资源丰富,最新一次普查显示,我市2112株古树名木中,其中树龄1000年以上的有63株,树龄300年到1000年的有830株。据了解,当下,这些古树名木多数仍然健壮,但也有不少“年老体衰”者精力不济、长势衰弱,极易遭受病虫害侵入。为尽可能保护好这些古树名木资源,市园林质量植保站计划全年分四次开展古树名木病虫害防治工作,目前是第一次。

防治期间,技术人员通过对树木喷施高效、低毒的防治药剂,能有效杀死病菌虫卵,降低虫口基数,保障树木健康生长。施药期间,他们优化调整时间、线路,白天在人流、车流较少的区域,或在山间、林间作业,夜晚则在主次干道或公园、景区及企业内部等人流密集处作业,尽量减少对游客、行人的干扰。

## “格格”扮演调解员 化解纠纷效果好

本报讯(记者 李涛)住在老旧小区,由于年久失修,难免会遇到管道漏水等烦心事,甚至会因此导致邻里间出现小矛盾。出现这样的情况,该如何解决?3月29日万柏林区消息,在调解因房屋漏水导致的邻里矛盾时,前进路北社区的网格员扮演了调解员的角色,耐心引导双方当事人换位思考,化解了矛盾纠纷。

“我放在地下室的东西,都被水泡了,全赖楼上漏水!”说这话的,是北一条小区的住户侯女士。起因是一层的赵女士家管道漏水,殃及了地下室。为此,双方私下沟通无效。得知情况后,网格员石纪俊将两家人叫到一起,“面对面”协商解决此事。在调解中,网格员有意避而不谈漏水的事,而是先聊起了小区的变化。小区最近几年确实变化很大,环境好了,大伙住得更舒适了。你一言我一语,在网格员的“引导”下,侯女士与赵女士渐渐意识到,因为这点小事损害了彼此这么多年的关系,太不值当。

“远亲不如近邻,既然今天坐到一起,就把维修事宜谈好,尽快解决问题。”至此,网格员才步入调解正题,两家人当下握手言和,问题得到了顺利解决。



4月2日,上兰街道寒泉社区开展“放飞风筝寄哀思”主题活动。孩子们通过手绘“心愿风筝”的形式来寄托哀思,祭奠革命烈士和亲人。

张昊宇 摄

### 一名英烈“归队”

## 我市举行烈士迁葬仪式

本报讯(记者 郝晓炜)青山巍巍埋忠骨,长天浩浩忆英雄。4月2日,市政府、太原警备区在太原双塔革命烈士陵园举行崔维义烈士迁葬仪式。

上午9时55分,运送烈士棺椁的灵车抵达太原双塔革命烈士陵园。10时许,婉转低回的《思念曲》响起,4名礼兵将覆盖着国旗的崔维义烈士棺椁护送至解放太原革命烈士纪念碑前的灵台上。现场人员齐唱国歌。有关负责人宣读崔维义烈士批准文书,烈士生平事迹并致祭文。全

体人员三鞠躬,礼兵鸣枪致敬。礼兵抬起崔维义烈士棺椁缓步走向墓区安葬。全体人员依次向崔维义烈士敬献鲜花。

崔维义烈士,男,1921年出生,山西省孟县梁家寨乡人。1939年7月加入中国共产党,生前任阳曲县四区区区长。1948年3月28日,在阳曲县东山头村作为代表参加县区村三级会议时,遭敌包围,突围中壮烈牺牲。

英雄烈士是民族的脊梁、时代的

先锋,英烈事迹和精神是中华民族的共同历史记忆和宝贵精神财富,是激励全党全国各族人民不懈奋斗的力量源泉。近年来,市退役军人事务局认真贯彻落实党和国家关于烈士褒扬纪念工作的政策法规,密切部门协同,深化军地协作,努力为烈士亲属办实事、解难事,大力宣传英烈事迹、弘扬英烈精神,用心用情用力做好烈士褒扬纪念工作,在全市营造缅怀英烈、崇尚英烈、学习英烈、捍卫英烈的浓厚氛围。